INSTRUCTIVO DE MATRICULA

Estimados Padres y/o apoderados, con respecto al proceso de matrícula 2017, le recordamos que nuestro Establecimiento es de Financiamiento Compartido, por lo  que informamos a Ud. lo siguiente:

Se cobrarán 11 cuotas durante el año 2017, de las cuales la primera se debe cancelar en el momento de la Matrícula.  Las diez restantes, de Marzo a Diciembre. 

· El valor de la cuota desde el 1er. Nivel   de   Transición   (Pre-Kinder)   a   4º   Año   Medio será  la que determine el  Ministerio de Educación en resolución que será emitida con plazo máximo  Enero del año 2017.
·  Las cuotas se cancelarán  mensualmente entre los días 1 y 10 de cada mes.
1.- Fecha de Matricula  

Jueves  15 de Diciembre entre las 14.30 y las 18.00 Hrs.

Ese día los apoderados recibirán para firma, el contrato de matrícula y una copia del Reglamento Interno de convivencia escolar.
Para este proceso de matrícula se cancela:

Derecho de matricula (sólo en educación Media)
$  3.500.-




Cuota Inicial*





$ 25.000.-

Cuota Centro General de Padres y Apoderados

$ 18.000.-

Cuota Centro de Alumnas




$  3.000.-

* La cuota Inicial puede sufrir una pequeña modificación, ya que su monto definitivo será determinado a través de la Resolución respectiva emitida por la Secretaria Regional Ministerial con fecha Enero de 2017.  Por lo cual cualquier ajuste a este pago se realizará durante el mes de Marzo del año venidero.

Informamos además, que el Centro General de Padres y Apoderados ha trabajado y trabaja generosamente buscando  implementar proyectos en beneficio de las alumnas.  La principal fuente de ingresos es la cuota anual por apoderados la que es optativa y voluntaria. 
2.- Documentos que debe presentar

Pre-Kinder:  

· Certificado de Nacimiento (para matricula)

1ºMedios:

· Certificado de Nacimiento (para Matricula)

· Certificado de Promoción de 8ºBásico (debe decir que es promovida a 1ºMedio)
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