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CONSIDERANDO:

QUE, El Instituto Santa Marta se define primordialmente como un colegio de Iglesia, inspirando todo su quehacer educativo en los VALORES DEL EVANGELIO y tratando de responder a la triple exigencia de ser verdadera Escuela, Centro Educativo Eficiente;  ser de Iglesia inspirado y guiado por la Fe;  Ser una instancia educativa integral, portadora de una pedagogía característica, en un clima de relación personalizadora que asume toda la vida de la y las alumnas;  “educa evangelizando y evangeliza educando”.

QUE, gran parte de los objetivos del establecimiento se fundamenta en los documentos de la iglesia y en las Líneas Pastorales de los colegios de la Congregación Santa Marta.

QUE, el Instituto Santa Marta, es un establecimiento que goza del reconocimiento Oficial del Estado que, en su concepción humanista cristiana de la sociedad, establece el Derecho a la Educación y en tal condición se propone como meta, “El pleno desarrollo de la persona”, a través de sus múltiples manifestaciones demostradas en su quehacer educacional; y, 

VISTO

Lo dispuesto en las leyes Números 18.956 y 18.962, y en los artículos números 32, N°8 y 35 de la Constitución Política de la República de Chile, el Instituto Santa Marta aprueba el siguiente Reglamento Interno del Centro de Padres y Apoderados, cuya entidad Educacional es reconocida oficialmente por el ministerio de Educación y el Reglamento General de Centro de Padres y Apoderados decretados por D.S N°565 del 6/06/1990.

TITULO I:  CONSIDERACIONES GENERALES.

ARTICULO N°1: De acuerdo a las características propias del establecimiento educacional, inmersa en la concepción cristiana y humana del hombre y de la sociedad e inspirado en los valores permanentes de nuestra cultura, pretende formar una persona que pueda:

1.- Integrarse a la sociedad, asumiendo responsablemente el rol que le corresponda, tanto en la continuación de estudios superiores como en el campo del trabajo y en la formación de la vida familiar.

2.- Razonar y pensar libres y reflexivamente para tomar decisiones acertadas de acuerdo a las necesidades propias y de su grupo.

3.- Actuar conforme a valores tales como: Honestidad, justicia, solidaridad, respeto a las personas y todos aquellos que indiquen una sana convivencia social.

4.- Vivir los valores cristianos y desarrollar las facultades intelectuales, morales y físicas para acrecentar el mundo actual.

5.- Suscitar desde la interioridad de la persona una visión del cosmos, del hombre y de la historia a partir de Cristo.

ARTICULO N° 2: De acuerdo con estos principios orientadores del quehacer educativo y que precisan el ordenamiento general de los colegios de Iglesia, los cuales representa los principales pilares de nuestro pensamiento cristiano en pos de una plena realización personal, es como se fundamentan las siguientes acciones:

1.- Formar generaciones cristianas al estilo de Santa Marta, ayudando a las alumnas a internalizar y vivir los valores humanos y espirituales que resplandecían en la personalidad evangélica de la Santa Protectora:

  Servicialidad delicada y atenta, sencillez y hospitalidad, generosidad, alegría y espontaneidad;  Gran amor a Jesucristo que se convierte en servicio a los demás.

2.- Entregar una educación integral, centrada en las capacidades e intereses de las alumnas para que puedan desarrollar sus potencialidades intelectuales y encauzarlas hacia la inserción eficiente y responsable de la sociedad.
ARTICULO N° 3:   El Centro de Padres y Apoderados es el organismo que comparte y colabora en los propósitos educativos y sociales del establecimiento, y representa a los padres y apoderados ante la autoridad del establecimiento; corresponde al directorio de éste manifestar las inquietudes, necesidades y sugerencias que creen oportuno expresar.
ARTICULO N° 4: Los objetivos generales que tendrá la directiva del Centro General de Padres como organismo colaborador con los propósitos educativos y sociales del establecimiento del que forma parte, son:

a) Fomentar la preocupación de los padres y apoderados por la formación y desarrollo personal de sus hijas y promover las acciones que sean convenientes para el mejor cometido de las responsabilidades educativas de la familia.

b) Aportar el testimonio de los valores familiares, tales como: el diálogo, la fidelidad y el amor.

c) Conocer y asumir el proyecto educativo del colegio y colaborar en su realización con la Dirección, el profesorado y las alumnas.

ARTICULO N°5: Los objetivos específicos de la Directiva del Centro General de Padres y Apoderados como principios delineadores de sus funciones dentro del establecimiento educacional, son:

a) Organizar, planificar y programar las actividades necesarias para lograr los objetivos propuestos.
b) Motivar a los padres y apoderados a trabajar, comprometidos, en las actividades propuestas por el directorio mismo.

c) Apoyar plenamente a la dirección y cuerpo docente en todo el quehacer educativo.

d) Administrar los recursos económicos aportados por los padres y apoderados para financiar las actividades del centro. 

e) Estimular a los miembros de la comunidad Escolar que se destacan en el quehacer educativo.
ARTICULO II: ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO

ARTICULO N°6: Son miembros activos del Centro de Padres y Apoderados, el padre y la madre., (en casos excepcionales un familiar que los represente, previa autorización de la Dirección del establecimiento) de cada alumna matriculada en el establecimiento
1.- Derechos de los Padres y Apoderados
a) Tener derecho a voz y voto

b) Disfrutar de los beneficios y servicios que el centro proporcione a sus miembros y alumnas

c) Presentar cualquier proyecto o proposición para el logro de los objetivos, estando abierto a que éstos sean aprobados o rechazados, previo estudio del directorio, del consejo de presidentes y dirección.

2.- Deberes de los Padres y Apoderados.

a) Respetar y cumplir el reglamento y resoluciones de la comunidad educativa.
b) Desempeñar con responsabilidad los cargos o comisiones que se le encomienden.
c) Participar en todas las actividades que se realicen: reuniones, encuentros de pastoral, convivencias, jornadas formativas, programadas con la debida anticipación. 
Artículo N°7: Forman parte de la organización del centro de Padres y Apoderados los siguientes organismos:

a) La Asamblea General

b) El Directorio

c) El Consejo de Presidentes de Subcentros

d) El Departamento de Pastoral.

ARTICULO N° 8: La Asamblea General estará constituida por los padres y apoderados de las alumnas del establecimiento y dirigidos por la Directiva General.

ARTICULO N° 9: El Directorio estará formado por:

a) Presidente.
b) Vice-presidente.
c) Secretario.
d) Pro-secretario.  (Relacionador Público)

e) Tesorero.
f) Pro-tesorero.
g) Encargado de informática.

h) Directores

i) Dos representantes del Departamento de Pastoral

j) La Directora del Establecimiento

k) La Superiora de la Comunidad Religiosa.

ARTICULO N° 10: El consejo de presidentes estará formado por todos los presidentes de cada sub-centro del colegio, más la Directiva General. 
ARTICULO N° 11: El Sub-centro de cada curso estará formado por:

a) Presidente

b) Vicepresidente

c) Secretario

d) Tesorero

e) Delegados de Pastoral

f) Profesores Jefe
ARTICULO N°12: El Departamento de Pastoral estará formado principalmente por los delegados de Pastoral de cada curso; y por los apoderados, de acuerdo al proyecto educativo del Colegio.

TITULO III:  DE SU  ELECCION

ARTICULO N°13: La Directiva de cada Subcentro, será elegida democráticamente por todos los presentes, en la primera reunión de cada curso, el presidente y el vicepresidente por derecho propio pasarán a ser candidatos a algún puesto del Directorio, debiendo reunir las siguientes condiciones:
a) Tener por lo menos, un año de participación como miembro activo del Centro.

b) Tener sólidos principios de vida cristiana demostrada en su quehacer cotidiano.

ARTICULO N°14: La Calidad de miembro del Centro General se pierde por las siguientes razones:

a) Por dejar de pertenecer la alumna al Establecimiento.

b) Por renuncia

c) Por expulsión, y

d) Por no hacerse participe, de los objetivos y principios educativos y cristianos que sustenta el establecimiento.

ARTICULO N°15: Los integrantes del Directorio del Centro General de Padres serán elegidos por los miembros presentes en la asamblea de los Sub-centros.   

La postulación y la elección se realizarán a viva voz y a mano alzada.

Podrán postular los integrantes de la Directiva de cada sub-centro; según el Art. N° 13
ARTICULO N° 16: Los miembros que se constituyan en Directorio General, tendrán una duración de dos (2) años en sus respectivos cargos, luego de los cuales, vencido el tiempo de duración, se llamará a nuevas elecciones; para velar por la continuidad de las acciones del organismo, se estima necesario renovarlo parcialmente cada año, de común acuerdo con los organismos involucrados.   
ARTICULO N° 17: El Directorio saliente deberá presentar al Directorio entrante un balance o memoria de sus acciones desarrolladas en el tiempo que le correspondió trabajar.

ARTICULO N°18: La elección del Directorio General se realizará de la siguiente manera:

a) Cada una de las directivas de los Sub-centros presentará a sus candidatos según el artículo N°13.
b) Los miembros del Directorio saliente podrán ser candidatos de la nueva directiva Central, 

c) La elección se realizará, dentro de los 90 días de iniciado el año escolar en el establecimiento.

d) Para que el Directorio del Centro General sea representativo,  se dividirán los cursos del Colegio en tres niveles, los cuales elegirán sus representantes como a continuación se  indica:
NB1 Y NB2

:  2 representantes

5° a 8° 


:  2 representantes

Medio


:  3 representantes
e) Las personas elegidas, pasarán a formar parte de la directiva del Centro General, distribuyéndose los cargos en sesión especial.

f) La Distribución de los cargos se hará de común acuerdo de todos los participantes a dicha sesión especial, con el asesoramiento de la directora del Establecimiento.

 ARTICULO N° 19: Los representantes de Pastoral serán elegidos por el Departamento de Pastoral del Establecimiento, considerando las posibilidades de tiempo, pues con su elección comprometen su acción caritativa. 
TITULO V:  DE LAS FUNCIONES DEL PRESIDENTE Y VICEPRESIDENTE.

ARTICULO N° 20:  El Presidente del Directorio será el representante del Centro General de Padres del Establecimiento y tendrá además las siguientes atribuciones:
a) Presidir las reuniones del Directorio y las Asambleas Generales.

b) Ejecutar los acuerdos del Directorio, sin perjuicio de las funciones que los estatutos encomiendan al secretario general, prosecretario, tesorero y otros miembros que designe el Directorio.

c) Organizar los trabajos del Directorio y proponerle el plan general de prioridades en su ejecución.

d) Velar por el cumplimiento de los estatutos, reglamentos y acuerdos del Centro General de Padres.

e) Nombrar las comisiones de trabajo, que en común acuerdo con el Directorio, se estimen convenientes.

f) Firmar la documentación propia de su cargo, y aquellas en que deba representar.

g) Dar cuenta en las Asambleas Generales que corresponda en nombre del Directorio, de la marcha de la institución y del estado financiero de la misma, y

h) Las demás atribuciones que determinen las normas y principios de este reglamento.

ARTICULO N° 21: Corresponderá al Vicepresidente del Directorio del Centro General de Padres:
a) El control de la constitución y funcionamiento de las comisiones de trabajo.

b) Subrogar el presidente en caso de enfermedad o permiso, ausencia o imposibilidades temporales, renuncia o cualquier otra situación que se estime de difícil cumplimiento en sus funciones.

En los casos de renuncia aceptada, el vicepresidente ejercerá las funciones del presidente hasta la terminación del respectivo período.
TITULO VI: DEL SECRETARIO GENERAL PRO - SECRETARIO  TESORERO Y PRO - TESORERO.

ARTICULO N° 22: Corresponderá al Secretario General del Centro General de Padres:
a) Desempeñarse como Ministro de Fe en todas las actuaciones en que le corresponda intervenir y certificar como tal la autenticidad de las resoluciones o acuerdos del Directorio y de la Asamblea General.

b) Redactar y despachar bajo su firma y la del presidente, toda la correspondencia relacionada con el Centro General.
c) Contestar personalmente y dar curso, a la correspondencia de mero trámite.

d) Tomar las Actas de las Sesiones del Directorio y de las Asambleas Generales;  redactar e incorporarlas antes que el respectivo organismo se pronuncie sobre ellas, en los libros respectivos, bajo su firma.
e) Informar a la Asamblea conforme al contenido del archivo sobre las inhabilidades, si las hubieren, que afecten a los postulantes al Directorio.

f) Despachar las citaciones a Asamblea ordinarias o extraordinarias.

g) Organizar la tabla de sesiones de Directorio y de Asambleas Generales de acuerdo con el Presidente, y la Directora del Establecimiento; y,

h) En general, cumplir con todas las tareas que encomiende el Directorio, el Presidente, los estatutos y el reglamento, relacionados con sus funciones.

ARTICULO N° 23: Corresponde al Pro-secretario:
a) Realizar las funciones de Relacionador Público del Centro General, a través de las informaciones que le son debidamente autorizadas por el Directorio

b) Llevar al día el archivo de toda la documentación de la institución

c) Llevar el registro de los miembros de los sub-centros y además miembros del Centro General de Padres; y, 

d) Subrogar el Secretario General en los casos de enfermedad, permiso, ausencia o imposibilidad temporal, renuncia aceptada, o cualquier otra situación que impida el ejercicio de dicha función.

ARTICULO N° 24: Son deberes y obligaciones del Tesorero como encargado y responsable de la custodia de los bienes y valores del Centro General de Padres.
a) Rendir fianza a satisfacción del directorio al hacerse cargo de sus funciones, de conformidad con las disposiciones de este reglamento.

b) Llevar al día los libros de contabilidad

c) Organizar la cobranza de cuotas y de todos los recursos de la entidad

d) Presentar en forma extraordinaria un estado de Tesorería, cada vez que lo acuerde el Directorio, o la Asamblea General Ordinaria y el balance general de todo el movimiento contable del respectivo período

ARTICULO N° 25: Corresponderá al Pro – tesorero:
a) Colaborar con el tesorero en sus labores.

b) Reemplazar al tesorero en caso de ausencia.

c) Realizar las tareas que el tesorero le encomiende.
TITULO VII:  DE LOS DIRECTORES

ARTICULO N°26: Corresponderá a los Directores:

a) Integrar las comisiones de trabajo, que acuerde designar el Directorio o la Asamblea General.

b) En los casos de ausencia del presidente y del vicepresidente, presidir la sesión del Directorio o de las Asambleas, previa designación de entre los directores presentes, hecha en la misma sesión o Asamblea.

TITULO VIII: DE LAS FUNCIONES DE LOS DEMAS MIEMBROS.

ARTICULO N° 27: Los dos delegados de Pastoral  serán los encargados de exponer las inquietudes, necesidades e intereses, del Departamento que representa y llevar las resoluciones a la base; además, realizar la acción caritativa de visitar padres y apoderados enfermos.
ARTICULO N° 28: Será responsabilidad de la Directora del Establecimiento:

a) Facilitar el local e infraestructura necesaria para el buen funcionamiento del Centro.

b) Mantener informado al directorio sobre el acontecer educacional.  (Ministerio de educación – Congregación – Iglesia).

c) Velar por el buen funcionamiento y desempeño del Directorio conforme al proyecto educativo.
TITULO IX: DE LOS ACUERDOS

ARTICULO N° 29: Para los acuerdos tendrán derecho a voto todos los integrantes que se mencionan en el artículo N°9, de las letras a) a la i), primando la mayoría relativa.
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