BENCHMARKING: Modelo de administración que busca la mejora continua de las mejores prácticas de negocio por medio del aprendizaje de las metodologías de otras empresas.

CADENA DE VALOR: Combinación organizada de las actividades básicas y agregadas de una empresa para la oferta de sus bienes y servicios para generar mayores márgenes de utilidad.

CONSESION: Acto mediante el cual una empresa obtiene de otra el permiso para utilizar sus patentes, marcas, modelos o tecnologías. Dentro de las consesiones existen diferentes modalidades, como las licencias o las franquicias.

DIRECCION: Habilidad gerencial y de liderazgo mediante la cual se dirige, influye y motiva a los seguidores y miembros de la compañía a la consecución de tareas relativas al mejoramiento empresarial.

DUMPING: Comercio de bienes importados en un país por debajo del precio real en su país de origen. Ante esto, varios países y la OMC han creado políticas anti dumping.

ECONOMIAS DE ESCALA: Aquellas donde el aumento en la cantidad producida disminuye los costos de producción, disminuyendo el costo unitario y a su vez el precio del mismo.

EFICIENCIA: Es la capacidad de hacer las labores trazadas de la mejor manera posible con un mínimo de recursos empleados.

EFICACIA: Es la capacidad de acertar en la selección de los objetivos y las labores más adecuadas de acuerdo a las metas de la organización.

FACTORES DE PRODUCCION: Se consideran básicos: la tierra, la mano de obra y el capital.

FACTORING: Modalidad comercial del sector financiero que se encarga de comprar carteras empresariales de corto y mediano plazo.

FRANQUICIA: Contrato mediante el cual se otorga una licencia a una empresa, cediendo para esta su marca registrada, maquinaria y cultura administrativa.

FUSION: Proceso en el que dos o más empresas se unen con el propósito de conformar una empresa nueva, usualmente prescindiendo de las anteriores.

GLOBALIZACION: Proceso que amplia la producción y oferta de bienes y servicios a nivel mundial. Se entiende como un proceso político y económico cuya visión es hacer del mundo - globo terráqueo - un solo mercado. 

HOLDING: Organización gerencial donde la empresa matriz es la dueña de las acciones de sus subsidiarias. Usualmente controla y gerencia a su vez a las demás empresas del grupo empresarial. Puede ser de un grupo empresarial de un mismo sector, o también de empresas de diferentes sectores económicos y productivos.

INNOVACIÓN: Cambios que se efectúan con el objeto de mejorar los resultados e impactos tanto a nivel de la empresa como ante el consumidor o demandante de sus bienes y servicios

ISO 9000: Normatividad que evalúa la capacidad de una empresa para fabricar en forma constante sus productos mediante procesos de buena calidad.

ISO 14000: Normatividad que evalúa la capacidad de la empresa para producir sus bienes mediante procesos de buena calidad y con alta eficiencia en el cuidado ecológico y medio ambiental.

JOINT VENTURES: Alianza efectuada entre dos o mas empresas mediante la cual se crea una nueva empresa en conjunto con un objetivo especifico.

LICENCIAS: Contrato mediante el cual una empresa recibe de otra el derecho de uso de varios de sus activos a cambio del pago de un monto determinado por el uso de los mismos. Estos activos son propios de la empresa otorgante, como su marca, patentes o tecnologías.

MONOPOLIO: Empresa o compañía que en el mercado es oferente único de un bien o servicio sin competencia alguna, controlando todas las variables relativas al mismo (precio, cantidades producidas, cantidades ofrecidas).

MULTINACIONAL: Empresas que operan en más de un país, efectuando sus operaciones de entrada, proceso y salida a nivel internacional.

NEGOCIACION COLECTIVA: Aquella en los cuales los términos y acuerdos pactados se realizan según la opinión y consentimiento de todos los seguidores y empleados de la organización. 

OLIGOPOLIO: Conjunto de empresas que de conformidad se comprometen a fijar precios equitativos con el objetivo de controlar los precios de un conjunto de bienes o servicios que solo ellos ofrecen en un mercado determinado.

OLIGOPSONIO: Contrario al oligopolio, es aquel mercado en el que son pocos los demandantes de bienes y servicios determinados.

OUTSOURCING: Forma de mejorar competitivamente contratando los servicios de otras empresas especializadas en algunos procesos que no son propios del objeto social de la empresa. 

PLANEACION ESTRATEGICA: Relativo directamente al plan de negocios y demás estructuras de trabajo planificadas, es todo un proceso detallado mediante el cual los líderes y directivos de la compañía expresan los nuevos objetivos a cumplir y la forma como se procederá para la consecución de los mismos a término de un periodo de tiempo especifico.

PLAN DE NEGOCIOS: Documento maestro de la empresa en el cual se refleja detalladamente toda la funcionalidad de la misma, demarcando desde las estrategias y tácticas a desarrollar, hasta el perfil de empresa y el desarrollo especifico de cada área de la compañía a futuro. Según expertos, es la radiografía general de la empresa.

PRIVATIZACION: Proceso mediante el cual una organización de propiedad pública o estatal pasa a control de propiedad privada. Usualmente se realiza mediante la venta de la empresa estatal a capital privado.

PRODUCTIVIDAD: Nivel de eficiencia y eficacia que combinadas correctamente ofrecen resultados de mejoras en la producción de la empresa.

REINGENIERIA: Proceso en el cual una empresa reinventa todos los procesos que efectúa a nivel interno y externo, de tal forma que los métodos anteriores se transformen en su totalidad.

VENTAJA COMPETITIVA: Características básicas o agregadas de una empresa que le otorgan distinción en tales aspectos frente a su competencia directa e indirecta.

CLIMA ORGANIZACIONAL: Estado de percepción que el personal de una organización tiene sobre su empresa con respecto al ambiente de trabajo en que ejerce sus labores.

CULTURA ORGANIZACIONAL: Conjunto de valores y principios de carácter grupal compartido destinada el cambio planificado en organizaciones. Su conformación exige un proceso completo de especificación y adaptación a tales características comunes.

DESARROLLO ORGANIZACIONAL: Ligado a cultura organizacional, son los valores, principios y conceptos sociales del conjunto de personas de la organización, todas estas orientadas a las operaciones básicas y de cambio planteadas a nivel empresarial.

DESCRIPCION DEL PUESTO: Texto que describe con exactitud todas la actividades relativas a un puesto de trabajo dentro de cada departamento o área de la organización.

EMPOWERMENT: Estrategia de liderazgo que mejora el desempeño de las organizaciones con efectos directos en la cultura y el clima organizacional al maximizar las capacidades del personal y la libertad de utilizar su criterio para la toma de decisiones en tareas propias o comunes.

ESPECIFICACIONES DEL PUESTO: Relacionado a la descripción del puesto, se encarga de describir el perfil ideal del funcionario encargado de las labores de un puesto en especial.

EVALUACION DE DESEMPEÑO: Labor que evaluar la conducta y el trabajo de las personas de la organización, individual y grupalmente, respecto a las labores bajo su responsabilidad y los logros alcanzados en el mismo.

LLUVIA DE IDEAS: Acción que promueve la innovación en los procesos y la creatividad de las personas mediante la libre expresión de ideas acerca de los modos de trabajo y demás procedimientos en los que se incurre tradicionalmente para la ejecución de labores básicas, con el objeto de mejorar las existentes y fijar nuevos objetivos; inclusive para cambiar la misión y la visión de la organización.

MISION: Razón de ser y trabajar de la empresa basada en los propósitos trazados a un momento determinado, medida, cuantificada y alcanzable. Relativo al "quienes somos".

ORGANIGRAMA: Gráfico que describe la estructura como está conformada la organización, ilustrando acerca del modelo de trabajo (subordinación, empowerment o demás), los niveles de dependencia y la relación interinstitucional entre las áreas o departamentos ahí descritos.

VISION: Razón por la cual la organización trabaja en pro de convertirse en cuanto se aspira bajo el mismo concepto. Es lo que llegará a ser la empresa por medio de sus objetivos, metas y misiones a corto, mediano y largo plazo. Relativo al "quienes queremos (o llegaremos a) ser".

DUMPING: Comercio de bienes importados en un país por debajo del precio real en su país de origen. Ante esto, varios países y la OMC han creado políticas anti dumping.

JOINT VENTURES: Alianza efectuada entre dos o mas empresas mediante la cual se crea una nueva empresa en conjunto con un objetivo especifico.

BUSINESS INTELLIGENCE BI: Son sistemas de inteligencia de negocios que hacen que las herramientas de toda la compañía se integren en una misma plataforma que genera información de manera inteligente, haciendo que los resultados sean personalizados y diseñados a la medida exacta de las necesidades de la empresa. 

DATA MINING DM: Sistema encargado de la exploración y profundización de los datos y la información que se tiene acerca de algo especifico, de tal forma que genera información nueva a partir de datos primarios y secundarios ya existentes y de otras fuentes. Muy utilizado en sistemas de venta cruzada y demás estrategias de comercialización agresiva.

ENTERPRISE RESOURCE PLANNING ERP: Sistema empresarial de sistemas que integra todos los módulos de información en un mismo lenguaje, haciendo que la manipulación de los datos sea mucho más ágil y eficiente. SAP es uno de los proveedores más grandes de sistemas ERP. Su implementación es una de las mas costosas del mercado tecnológico.

APERTURA ECONOMICA: Proceso de modernización de la economía de un país, internacionalizándola, para lograr mayor eficiencia en la producción de sus bienes y servicios para efectuar sus procesos productivos y de exportación a menor costo, además de volverse competitivos en mercados internacionales, haciendo crecer su economía.

ÁREA DE LIBRE COMERCIO: Modalidad de integración económica en la que se eliminan las barreras de entrada entre los países que participan de la integración; los aranceles son usualmente las primeras barreras que se eliminan.

CICLO DE VIDA: Lapso de tiempo que toma un producto o servicio desde que es creado hasta que decae. Básicamente se distinguen las siguientes etapas en su orden: 1. Creación, 2. Crecimiento, 4. Madurez, y 4. Decaimiento. Estos ciclos por medio de innovaciones y mejoras son renovados, creando a su vez un nuevo ciclo de vida. Según la estructura productiva de la organización, las etapas pueden variar en su forma de ejecutarse y en el tiempo que toma cada una.

COMERCIO EXTERIOR: Intercambio de bienes o servicios entre diferentes países.

COMERCIO INTERIOR: Intercambio entre oferentes y demandantes de un mismo país.

COMPETENCIA DIRECTA: Aquella que ofrece productos y servicios con características similares a los ofrecidos por una empresa, que satisfacen las mismas necesidades de la demanda del mercado.

COMPETENCIA INDIRECTA: Aquella que satisface las mismas necesidades de la demanda del mercado con productos y servicios con características diferentes a los ofrecidos por una empresa.

CONTENEDORES: Estructura sólida de grandes dimensiones empleadas para el transporte de carga a nivel internacional. Están diseñadas de diferentes maneras según las especificaciones del modo de transporte: aéreo, marítimo, terrestre, ferroviario o multimodal.

COST INSURANCE FREIGHT CIF: Termino internacional utilizado para hacer referencia al tipo de contrato de exportación - importación en el que se contemplan dentro del valor transado los costos, seguros y fletes de la mercancía vendida.

EXPORTACIONES - IMPORTACIONES NETAS: Resultado de la balanza comercial que expone el resultado positivo o negativo del cruce entre exportaciones e importaciones de un país.

FACTURA COMERCIAL: Documento que muestra el valor de la mercancía expedida. La logística internacional adopta en algunas ocasiones este documento como contrato de venta, pues enuncia y describe al vendedor y al comprador con todos los datos necesarios y las cláusulas incluidas en la transacción comercial.

FLETE: Valor pagado por el trasporte de mercancías a un agente de carga u operador de transporte logístico.

FREE ON BOARD FOB: Término internacional utilizado para hacer referencia al tipo de contrato de exportación - importación en el que el valor transado solo contempla la colocación de los bienes vendidos en el punto de embarque, listos para ser exportados. Con base en este dato se realizan cálculos de exportación e importación.

GARANTIA: Mecanismo utilizado para dar seguridad al demandante acerca de sus derechos sobre los activos adquiridos.

GUERRA DE PRECIOS: Competencia por participación de mercado en la que las empresas oferentes bajan sus precios a cierto nivel (debajo de sus costos en algunas ocasiones) con el objetivo de minimizar las oportunidades de su competencia en el mercado.

INVESTIGACION DE MERCADO: Análisis especifico de las características de un mercado actual o futuro para el campo de acción de una empresa. De acuerdo a las necesidades particulares de una organización, los puntos a evaluar son diferentes de acuerdo a los datos y a la información que habrá de obtenerse mediante la investigación.

LEVANTE: Proceso mediante el cual la aduana autoriza al tenedor el retiro de mercancías para despachar, dejándolas a su disposición. Se maneja en procesos de importación.

LOGISTICA: Proceso que controla las labores de entrada, transformación (caja negra) y salida en los procesos productivos de una empresa. En términos comerciales y de distribución nacional e internacional es un proceso mediante el cual se controla el flujo de bienes detalladamente desde un lugar de origen hasta su destino.

MAQUILAS: Empresas que se dedican a fabricar para terceros, usualmente en todas las ramas y actividades de manufactura, en capacidad de utilizar materias primas e insumos del exterior, para efectuar transformaciones en el mismo y exportar el producto terminado.

MARKETING: Área administrativa que se especializa en el análisis de las tareas que las empresas tienen que efectuar para conocer las necesidades de la demanda mediante investigaciones básicas y aplicadas, para que con los datos obtenidos se genere información útil particular para la empresa en todos los campos involucrados en sus procesos.

PARTICIPACION EN EL MERCADO: Es el porcentaje del mercado que una empresa abastece frente a sus competidores. Se puede medir de diferentes maneras: según el valor del mercado y el porcentaje manejado por la compañía, el número de personas del total de la población del mercado específico, o por participación en ventas totales de las necesidades demandadas.

VALOR DE TRANSFERENCIA: Monto por el cual se efectúa una transacción entre empresas filiales o de una misma matriz. Se conoce también como precio de transferencia intraorganizacional.

ZONA LIBRE DE COMERCIO: En una zona conformada entre dos o más países con el objeto de eliminar las barreras arancelarias y comerciales entre ellos mismos, avanzando en ocasiones a imponer ante terceros un arancel común externo. Se maneja con las fronteras de los países miembros de la zona.

ZONA FRANCA: Es un sector delimitado dentro de los límites de un país donde rigen incentivos aduaneros, cambiarios y tributarios para con la producción de bienes y servicios destinados a ser ofrecidos en el exterior.

ADUANA: Entidad del gobierno encargada de la valoración y el cobro de impuestos por importaciones y exportaciones (usualmente arancelarios), además de la aplicación de las leyes relevantes a importaciones y exportaciones.

ANALISIS DE TENDENCIAS: Método para estimar la demanda a futuro de la oferta de una compañía. Comúnmente se hace por tendencias históricas, tomando los promedios de los últimos tres a cinco años.

ARANCEL ADUANERO: Impuesto cobrado sobre los bienes que se intercambian comercialmente a nivel mundial. De acuerdo al producto, el porcentaje cobrado sobre el valor total es variable.

ARANCEL COMPENSATORIO: Tipo de impuesto utilizado para proteger la producción nacional de importaciones subsidiadas por los gobiernos extranjeros.

BARRERAS NO ARANCELARIAS: Impedimentos o mecanismos de protección de reguladas por ley para restringir la compra de bienes y servicios producidos fuera del país. En ocasiones, se emplea por ejemplo un control a la Inversión Extranjera Directa IED.

CAPITAL: Sumatoria de todos los valores, bienes y recursos utilizados para la constitución y puesta en marcha de una empresa o negocio.

CAPITAL DE TRABAJO: Es la diferencia entre los activos y pasivos circulantes de la empresa.

CAPITAL DE RIESGO: Son recursos financieros que un inversionista coloca en empresas, negocios o transacciones de alto riesgo, con el objetivo de lograr una rentabilidad mayor a la esperada en otros escenarios. Se encuentra en mercados de nuevas empresas y buscatalentos.

COMMODITIES: Bienes primarios o materias primas que se transan internacionalmente para ser transformados.

COSTOS FIJOS: Aquellos que permanecen constantes así la producción se incremente, se disminuya o no se produzca, puesto que son implícitos dentro del proceso.

COSTOS VARIABLES: Aquellos que fluctúan o varían de acuerdo al nivel o cantidad de producción de una empresa en un periodo determinado.

DEPRECIACIÓN: Pérdida de valor de un bien mueble (por uso u obsolencia), de activos monetarios (por tasa de interés) o de la moneda misma (por efecto cambiario).

DEUDA EXTERNA: La que se adquiere por la adopción de créditos externos tanto del sector privado como del sector público. Tiene relación directa con la inversión directa extranjera IED y es pagada en moneda internacional.

DEVALUACIÓN: Reducción del valor de la moneda local frente a alguna moneda internacional, medido de acuerdo al tipo de cambio de la moneda local frente a la externa. Su relación afecta positiva o negativamente el comercio internacional según sea el escenario.

ECONOMIA DE MERCADO: Nombre que describe al sistema económico capitalista, también conocido como de libre empresa.

ECONOMIA MIXTA: Aquella donde confluyen capitales privados y estatales para una determinada labor. Se aprecia bastante en operaciones de licitación y en empresas de capital mixto.

ELASTICIDAD: Resultado del estudio o apreciación del cambio general o particular producido en el entorno económico al efectuar cambios en uno o varios de sus elementos o variables dependientes e independientes. En mercadeo, la elasticidad de la demanda se estudia como elasticidad de oferta y demanda en relación al cambio de las variables de cada una de estas y su repercusión en el mercado.

INFLACION: Aumento continuo y sostenido del nivel general de precios de la economía.

INTERES: Es el valor del dinero. Es un promedio que mide la apreciación o depreciación de la renta misma de la moneda local.

ILIQUIDEZ: Cuando los activos son de difícil conversión a efectivo. 

FLUCTUACIÓN: Variabilidad en los precios y el valor de los activos transables, lo cual hace que estos suban o bajen durante determinado periodo.

PRODUCTO INTERNO BRUTO PIB: Dato monetario obtenido a partir de la sumatoria de los bienes y servicios producidos en un país, sea por parte de residentes nativos o por parte de extranjeros residentes. 
PIB PER-CÁPITA: Dato monetario obtenido de dividir el PIB nacional entre el número de habitantes del mismo país. Refleja los ingresos de cada habitante en promedio y a partir de este se analizan el poder adquisitivo, los ingresos mensuales por persona y otras variables económicas macro y micro.

SUPERAVIT: Resultado positivo de los estados financieros en el que se refleja un exceso de entradas o ingresos frente a las salidas o egresos de la empresa.

TASA DE INTERÉS: Valor del Dinero. Margen de diferencia de un monto prestado o captado, que se entiende por rentabilidad de la operación.

BALANCE GENERAL: Estado financiero que refleja la situación económica de una empresa comparando sus activos contra sus pasivos y patrimonio durante un lapso de tiempo determinado, que por lo general es anual.

BROKER: Corredor comercial especializado en la negociación de títulos valores.

CAPTACION: Proceso mediante el cual se obtienen recursos por concepto de inversiones bajo rentabilidad en el sector financiero.

COLOCACIÓN: Proceso en el que se emplean los recursos adquiridos por captación en el sector financiero para ser ofrecidos bajo crédito a otros entes naturales o jurídicos del mercado.

DIVIDENDO: Porción de las utilidades netas de una empresa que serán distribuidas entre los socios y accionistas de la misma.

ESTADOS FINANCIEROS : Documentos contables que muestran la situación económica y financiera de la empresa. El Balance General y el Estado de Resultados.

FIDUCIA: Operación en la que un fiduciante transfiere un número de activos a un fiduciario, el cual se encarga de administrarlos según los requerimientos y especificaciones del fiduciante a favor del mismo o de un tercero conocido como fideicomisario. Las empresas que efectúan estas operaciones se conocen como fiducias o fiduciarias.

FORWARDS: Contrato donde el poseedor o comprador se ve obligado a comprar una cantidad especifica de un activo determinado en una fecha establecida a cambio de un valor determinado previamente en el contrato.

FUTUROS: Valor de transacción de bienes de capital basado en una cotización futura del valor del mismo activo. Se efectúan transacciones de valores basadas en futuros, y comercialmente se realizan negocios sobre cálculos de futuros a riesgo para ambas partes.

GIRO: Operación en la cual una persona dirige a otra un monto de dinero a una fecha determinada, directamente a una persona o al portador de la obligación.

LEASING: Alquiler de bienes y activos al servicio de empresas o personas jurídicas que puedan beneficiarse de la obtención bajo renta de bienes activos muebles e inmuebles para su operación. 
LETRA DE CAMBIO: Título negociable que obliga al emisor a pagar una monto determinado de dinero a una fecha explícita, según lo contemplado en el texto. 

PRIME: Indice de interés cobrado por los sector financiero Estadounidense a sus clientes más representativos, incluidos los efectuados entre los mismos bancos, sobre créditos ofrecidos. A corto plazo, el índice es conocido como "Prime Rate".

SWAPS: Contrato en el que las partes se obligan a efectuar intercambios financieros en un momento determinado, el cual se especifica en el momento en el que se pacta el contrato. Se utiliza para reducir riesgos de financiamiento a futuro. 

VALOR AGREGADO: Aquella parte del valor total de un proceso que se añade al mismo y otorga ventajas o resultados positivos a favor de ambas partes involucradas.

ASOCIACION LATINOAMERICANA DE INTEGRACION ALADI: Grupo de libre comercio fundado con el objetivo de reducir las barreras comerciales entre los países latinoamericanos, fomentando a su vez la cooperación económica entre los mismos. Se excluyen los países centroamericanos (excepto México) las Guyanas y Surinám.

BANCO MUNDIAL BM: Creado para promover proyectos de desarrollo y fortalecimiento social y económico para países postulantes mediante créditos de bajo interés. Es de propiedad de varios gobiernos. Actúan a su vez como consejeros de políticas socioeconómicas.
BANCO IBEROAMERICANO DE DESARROLLO BID: Entidad creada para promover el desarrollo social y económico de los países hispanos. Hoy en día vincula a otros países no Iberoamericanos, pero son estos los que tiene prevalencia.

FONDO MONETARIO INTERNACIONAL FMI: Creado para promover y soportar la estructura económica de diferentes países en desarrollo con el objetivo de fortalecer sus economías. Su propiedad es de varios gobiernos. Actúan a su vez como consejeros de políticas económicas.

MERCOSUR: Acuerdo de libre comercio pactado por los países del cono sur: Brasil, Argentina, Uruguay y Paraguay. Chile perteneció anteriormente al acuerdo. Igualmente, buscaba el fortalecimiento del comercio entre los países miembros.

NORTH AMERICAN FREE TRADE ACT NAFTA: Área de libre comercio de América del Norte creada entre Canadá, Estados Unidos y México.

OCDE: Sigla en español de la Organización de Cooperación y Desarrollo Económico. Compuesta por países desarrollados de la integración del Atlántico norte.

ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS OEA: Creada en 1948 en reemplazo de la Oficina Comercial de las Repúblicas Americanas y funciona como organismo regional, contemplado por las Naciones Unidas creada en la Conferencia Internacional Americana.

ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS ONU (UN - inglés): Creada en etapas posteriores a la segunda guerra mundial, se instauró con el objeto de operar como reguladora o mediadora de problemas políticos, sociales, económicos y culturales de humanidad. A esta pertenecen la mayoría de los países del mundo y de esta se derivan otras organizaciones sectoriales y otras instituciones de carácter internacional en justicia, derecho y comercio.

ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DEL TRABAJO OIT: Organismo internacional encargado de promover las medidas adecuadas de protección al trabajador, vigilando por la justa aplicación de leyes competentes al trabajo y regímenes laborales a nivel mundial. 

ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA AGRICULTURA Y LA ALIMENTACIÓN FAO : Órgano de las Naciones Unidas que promueve políticas y estrategias para mejorar la situación mundial de alimentación y producción agrícola y pecuaria.

ORGANIZACIÓN MUNDIAL DEL COMERCIO OMC: Organismo creado por los países inscritos en la Ronda Uruguay el 15 de abril de 1994, con el fin de formalizar el funcionamiento de diferentes tratados, donde el Acuerdo General de Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT, por sus siglas en inglés) era el más importante; prácticamente este último se convirtió en la OMC. Se encarga del cumplimiento de la normatividad comercial a nivel de los países miembros a esta, teniendo capacidad de sancionar a aquellos que incumplen las normas comerciales internacionales.

TRIADA: Concepto por el que se conoce a los tres grandes bloques económicos del mundo: Estados Unidos (Nafta), la Unión Europea y Japón más los tigres asiáticos. 

 

